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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Сам би ђаво знао одакле му је стигао надимак. Они склони
теоријама завере тражили би у свему томе дубље значење, али
разумна хипотеза претеже тас на закључак да је „Мујо“ био тек
врхунац оновремене духовитости. То је била будика и по.
Савршено позиционирана. На самом ћошку Ватрогасне и
Беломанастирске, са прегледом на све четири стране. И не само што су многи од нас први и
последњи динар (вишка) годинама остављали код њега, у потрази за квалитетним
штампаним материјалом, него је овај представљао и сабирни центар за вожњу бициклима
по крају или окупљање пред одлазак на текму. Што није било без неке. Јер, не само што се
од његовог киоска јасно назирала велика западна трибина, него се и прилично јасно чуо
хук („јааасмииин џееекооо, јааасмииин џееекооо“) са источне. А он сам, Мујо, био је
истински херој радничке класе у кварту, више и од било каквог мајчиног глумца или тамо
некаквог певача. Само су га, и то можда, у једино важећој личној митологији и приватном
микрокосмосу, за коју нијансу превазилазили Јасмин Џеко и Драган Лепињица. За
политичаре тада ионако нико није марио.

Ваљало је бити добар с Мујом. Није да су се стрипови, романи или Панини сличице,
касније и новине разног формата и писма, морали куповати баш искључиво код њега, али
ако би којом незгодом доспео на његову црну листу, морао би ићи „чак“ преко Дивалтове
на Сјењак, па си мајсторе тражи какав алтернативни киоск. А сви су знали да се само код
њега често могу пронаћи и драгоцени материјали већ истеклог датума, што је онима који
су из било ког разлога каснили, вредело сувог злата. Правила су у том смислу била јасна: не
изазивај, не провоцирај и не зови га Мујо. Своју знатну моћ која се састојала из произвољне
арбитрарности („шта ви хоћете, ионако сте клинци?“) и дискреционог права да ти упркос
довољној количини кованица понекад не уручи жељени артикал из богатог асортимана,
користио је нештедимице. Кога је молити, није га срдити. Достојанствено бих прихватао
пораз и стрпљиво покушавао исто следећег дана, а тај модус операнди је углавном давао
резултата – када је Мујо био добре воље тада би могло и оно чега иначе не бива.

Крупне незграпне грађе, пречесто свадљив и раздражљив, на моје редовно декламовање
унапред припремљене рецитације за албум не баш креативног наслова: „Добар дан. Да ли
имате сличице за албум ’Кошаркаши, кошаркашице и кошаркашко првенство Југославије
1985/86.?’“ нервозно би просиктао; „Слушај мали, већ си ми допиздио! Шта ти мислиш да ја
овде ’ватам зјале и немам паметнијег посла него тебе да слушам док ми ту Маркове конаке
изговараш? Од сада ми говори само ’хоћу кошаркаше’ и ја ћу знати о чему се ради. Важи?“
„Важи.“ А највећи проблем ипак су представљали тзв. писани романи, за које је чврсто
држао да су ствар за одрасле, па након што би установио да ови (углавном, али не
искључиво, Док Холидеј, Лун Краљ Поноћи или Вајат Ерп) нису исто што и изданци Златне
серије. Луновог магнус стрипа или Маxа Бункера – разуме се, такође марљиво читани –
сваки други пут одбијао да ми их прода. 

Пред неку важнију утакмицу бисмо Тихо, Каначки, Дамба, Сале Врачар и још њих пар,
опседали његову локацију, мада смо, као куриозум, сви осим Тихе и мене навијали за
различите клубове. Док су пак, Круно, Ерка или Бертони, иако тек неколико кућа од будике
и тако у значајној стратешкој предности, доследно те незаинтересовано избегавали источну
и остале трибине. На путу безгласног ходочашћа ка Вилсоновој се пролазило преко стрица
Слободана и то би била згодна прилика да му савесно вратим укоричене комплете
Стрипотеке, Мандрака и Поручника Блуберија, којима ме је подмукло и са предумишљајем
од најранијих дана успешно индоктринирао. 

Магнум Опус свих догађаја оних магловито блажених аисторијских времена
интензивног недогађања којем сам ма и против своје воље присуствовао збио се када је
локални мангуп пар година старији са безбедне раздаљине из свег гласа повикао „Диии
сиии Мууујааагааа!“ у правцу на бициклу надолазећег радника киоска, на шта је овај нагло
закочио, оставио бицикл посред улице и у покушају спринта појурио млађаног
беспризорника. Убрзо су замакли иза угла према Свилани, па ми је до данашњих дана остала
вечита мистерија да ли га је овај сустигао и којем од њих два је онај горе помињани
непоменик дао брзину ескиваже, а којем разоран ударац десном. И којем је мати на крају
баладе црну вуну прела.

О Муји (као уосталом ни о многим другима) немам никакву информацију ево већ
четврту деценију. Да ли се као војни обвезник, добровољно или присилно, придружио
каквим србочетницима, туђмановој солдатесци, југокомунистима, алијиним бојовницима
или некаквим паравојним постројбама и фалангама? Или је, што је разуму вероватније,
због слабог вида и дебелих пластичних ђозлука каквих се не би постидео ни јужнобачки
вагабундо Ђоко Чварков, вунена времена провео у цивилном издању? Да ли је остао или
отишао, да ли се још држи на свету или се – природно или насилно – преселио на ахирет?
Да ли је бројна драматична искушења прегурао као џелат, жртва или пасивни посматрач?
Иако имам кога да питам, није тек случајан превид да о Мујиној / својој / нашој судбини то
не чиним и не желим да знам. Јер, само тако могу да развој ситуације визуелизујем онако
како бих желео да се одиграо. Желим да га замишљам живог, здравог, у свом Ватрогасном
насељу и мирним пензионерским данима, како му друштво и даље праве његови
нераздвојни јарани Загор, Мистер Но и Док Холидеј. Због њега, себе и нас какви смо били и
могли бити.

Епоха у каквој је овај могао бити наш херој улице одавно не постоји нити се може
археолошки реконструисати. Нема Мује, нема ни његове „будике“. Било какав прозаичан
уплив стварносне димензије његове, и тадашње и потоње, грађанске егзистенције, само би
уништио и даље постојећу магију. Оног света у ком један шеф киоска има своју
специфичну тежину и улогу у светској револуцији. Што само подсећа на рапидан пад
значаја штампаних ствари у данашњем свету. Значај Мује није у бићу од крви и меса, он ти
је био симбол, порука, функција. Спонтани ауторитет. Ни од кога наметнути страх и трепет.
Нама ти је, лафе, Мујо некако био више и од тамо неког глумца и њему сличног истог таквог
певача. Политичара далеко било. Скоро као Јасмин Џеко. Или макар Драган Лепињица.

Дејан Петровић

Мујо
ИНТЕРВЈУ: БРУНО АНКОВИЋ, РЕДИТЕЉ

Прича наших простора
„Про сла ва” ду го ме тра жни пр ве нац

ре ди те ља Бру на Ан ко ви ћа и сце на -
рист ки ње Је ле не Па љан, свет ску пре -
ми је ру имао је овог ле та у глав ном
так ми чар ском про гра му Ме ђу на род -
ног филм ског фе сти ва ла у Кар ло вим
Ва ри ма. При ка зан је за тим на ово го -
ди шњем Пул ском филм ском фе сти -
ва лу где је осво јио че ти ри Злат не
аре не (за нај бо љи филм, сце на рио,
му шку глав ну уло гу и фо то гра фи ју).
Срп ску пре ми је ру „Про сла ва” је има -
ла на Фе сти ва лу европ ског фил ма Па -
лић, кра јем ју ла, где је Ан ко вић са
де лом еки пе био гост. 

При ча фил ма се од ви ја кра јем Дру -
гог свет ског ра та. Вој ник Ми јо (Бер -
нард То мић) скри ва се у шу ми и
по сма тра род но се ло у ко је не сме да се
вра ти. Док од ла же од лу ку шта да ура -
ди, у ре тро спек ци ји, гле да о ци ма се
пре до ча ва ју не ки до га ђа ји из ње го вог прет -
ход ног жи во та...

l Ко ли ко и за што нам је да нас ва жна те -
ма ка ко ро ма на, та ко и фил ма „Про сла ва”? 

„Про сла ва” је филм ска адап та ци ја исто и -
ме ног ро ма на Да ми ра Ка ра ка ша. То је је дан
вр ло кра так, до га ђа ји ма штур ро ман и, по ме -
ни, на ја ко пре ци зан на чин се ци ра ову на шу
ре ги ју. Мо ји су и из Хер це го ви не, ја сам Дал -
ма ти нац, а имам пу но при ја те ља на це лом
овом про сто ру и пре ко и њих до бро га по зна -
јем. Ми слим на тај Ди на рид ни по тез. И при -
ча овог фил ма би се мо гла до га ђа ти би ло где
на том под руч ју, а се ци ра по че так, на стан ка
фа ши зма, у овом слу ча ју у Хр ват ској. Филм
се за пра во ба ви са мо јед ним ли ком, јед ном
по ро ди цом и свим оним што на не ки на чин
ути че на њи хов жи вот: од по ли ти ке, тра ди -
ци је, ве ре до си ро ма штва...  Ка да сам про чи -
тао ро ман, схва тио сам да ми је ва жно
ис при ча ти ту при чу са ових на ших про сто ра
ко ји још увек ни су иза шли из свих тих кру -
го ва у ко ји ма се на ла зи мо сто ти ну го ди на. 

l Ви шак тра гич не исто ри је на овим про -
сто ри ма, кон крет но у Ли ци, у ва шем фил -
му је при су тан сна жно, али у дру гом пла ну,
док  фо кус на ин тим ној при чи, оно што ви -
ди мо на екра ну чи ни вр ло бли ско не кој
oпипљиво жи вот ној исти ни.

Филм по ка зу је и то ка ко је, ка да има мо ба -
нал ност си ро ма штва, нео бра зо ва ност и за о -
ста лост, за пра во љу ди ма ла ко ма ни пу ли са ти.
Не ба ви мо се ов де ни по ли ти ком, не ба ви мо
се ни ра то ви ма ни ти иде о ло ги ја ма већ се ба -
ви мо ма лим чо ве ком и ути ца јем све га по ме -
ну тог на ње га. Кроз че три крат ка жи вот на
кро ки ја, то ком че ти ри, у вре ме ну раз ба ца на
да на, по ку ша ва мо про ник ну ти у свест тог
глав ног ли ка и про ба ти раз у ме ти за што се
од лу чио за пот пу но по гре шан пут. То је ја ко
исто риј ски, али и ја ко са вре ме но. На фе сти -
ва лу у Кар ло вим Ва ри ма су то пре по зна ли и
пу бли ка и кри ти ка као „вејк ап ворн”, упо зо -
ре ње за бу ђе ње ва жно за овај тре ну так у све -
ту. Има мо и тај до ку мен тар ни ма те ри јал
уста шке про сле ве на кра ју. Још док смо би ли
у Кар ло вим Ва ри ма, ко ле га нам је пре до чио
сни мак по бе де Ма рин Ле Пен у пр вом кру гу
из бо ра у Фран цу ској. Мла ди љу ди у пр вим
ре до ви ма оду ше вље но кли чу и ма шу за ста -
ва ма ... То је та кон тек сту а ли за ци ја ко ју има -
мо с тим до ку мен тар ним сним ци ма на кра ју
овог фил ма. И он да схва ти те да све то вре ме
ко је је про шло, опет се вра ћа на исти пут, и
вр ти у круг. 

lПре не ти књи жев но де ло на филм, ка ко
је не ко при ме тио, по сао је у ко јем исто вре -
ме но има те и пу но али и пре ма ло то га?

Кра ка шев ро ман „Про сла ва” је до био т-
пор та ло ву на гра ду за нај бо љи хр ват ски ро -

ман али се ја ви ла и бла га кри ти ка да то мо -
жда и ни је ро ман, да је то ви ше не ка ква по е -
зи ја, по е тич на но ве ла. Ту се кри је та
оп са ност ње го вог ро ма на у тој не до ре че но -
сти и по е тич но сти, да та ко ка жем. Ми смо то
по ку ша ли про ме ни ти...Мо ра ли смо про ши -
ри ти при чу, али смо на сто ја ли и не оти ћи
пре да ле ко у сми слу да сад ра ди мо ве ли ки
филм, са пу но до га ђа ја, ли ко ва ...По ку ша ли
смо оста ти у ње го вом кљу чу. Кроз, по ме ни,
див ну фо то гра фи ју Алек сан дра Па вло ви ћа,
ко ји је као ди рек тор фо то гра фи је до био на -
гра ду у Пу ли и то као пр ви Ср бин на кон 30
го ди на, кроз ње го ву по е тич ну ка ме ру, кроз
глу му, и кроз тај ре а ли зам с јед не стра не, али
и ту по е тич ност, с дру ге, по ку ша ли смо на
екран пре не ти де ло ко је је не где из ме ђу но -
ве ле, по е зи је и ро ма на.

lВа жну уло гу у фил му игра пре део у ко -
јем је сни ман, та фан та стич на све про жи ма -
ју ћа при ро да.

То је под руч је Пе ру ши ћа, део се вер ног Ве -
ле би та. За ни мљи во је да су ту не ка се ла оста -
ла са чу ва на и на кон овог зад њег ра та.
Пу то ва ли смо по Ли ци, тра жи ли оно што
нам тре ба и на и шли смо на то под руч је где
су љу ди оста ли у су жи во ту. Та ко ма ли бу џет
фил ма ни смо мо ра ли по тро ши ти на из -
град њу се ла. А све је то ве о ма сли чан кра јо -
лик, ја ко леп али исто вре ме но и хла дан и
опа сан. Сре та ли смо сва ко днев но ву ко ве, ди -
вље сви ње, ме две де, све је то део тог под не -
бља. Бо ра ве ћи у ње му по ста је те све сни ка ко
љу ди та мо жи ви да нас исто као и пре 100 го -
ди на. Та ко је и у срп ским и хр ват ским се ли -
ма. Не ве за но за на ци о нал ност, оста ли су на
кра ју све та. То је су суд би не ових на ших ру -
рал них под руч ја Бал ка на. Љу ди жи ве на жа -
лост као не ка да дав но. 

l По ред ди рек то ра фо то гра фи је у кре а -
тив ном ти му су би ли и глум ци из Ср би је?

Са на ма је био Да вид Та сић Даф у ва жној
уло зи ко ја оста вља по се бан пе чат фил му,
ди ван чо век и јед на не ви ђе на енер ги ја. Тре -
ба се угле да ти на ње га. Иако је у озбиљ ним
го ди на ма, он у На род ном по зо ри шту Сом -
бор и да ље глу ми. Ра ди ли смо зи ми, смр за -
ва ли се, али ка ко нам је ре као, на сни ма њу је
ужи вао. Ту је био и мла ди, за ни мљив и та -
лен то ван Не дим Не зи ро вић, та ко ђе глу мац
из Ср би је, из Бе о гра да, у уло зи бра та глав ног
ли ка. Ина че, за глум це смо има ли ве ли ку
ауди ци ју у це лој бив шој Ју го сла ви ји . Тај је -
зик у фил му, а ко ји се го во ри на том лич ком
под руч ју, јед на ко је те жак не ком би ло да је
из Спли та, За гре ба или Бе о гра да, та ко да га
је сва ко за сво ју уло гу мо рао на у чи ти. Мо гу
ре ћи и да ов де у ре ги ји има мо мно го мла дих
кра сних глу ма ца. 

Вла ди мир Цр њан ски
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Спо то ви
Му зич ки спо то ви у Ту ни су су дру га -

чи ји од оних у Аме ри ци. Спо то ви не гу ју
че жњи ву осе ћај ност. Ево јед ног при зо ра.
Мла дић и де вој ка ро не јед но дру гом у
очи. Гле да их ста ри чо век и сет но се осме -
ху је: 

- Ја сам про шао кроз то. 
Де вој чи ца их гле да ра до зна ло: 
- То и ме не оче ку је.
Мла дић и де вој ка се игра ју са де цом. За љу -

бље ни су део ци клу са жи во та. Ни су са мо оп -
сед ну ти. 

За кат
Ка жу да се у вре ме ка ли фа Ома ра за кат ко -

ри стио за по пра вља ње птич јих гне зда.

Бар до
Али-бег је по кло нио ку ћу у ко јој се на ла зи

му зеј Бар до. Му зеј се по но си рим ским мо за и -
ци ма. На њи ма су ла во ви, ле о пар ди, си пе са
ле мур ским очи ма. Мор ски би ко ви и је ле ни са
бо ги ња ма ја ха чи ца ма. Ко зо ро зи и са ти ри са
ри бљим ре по ви ма. И По сеј дон са кле шти ма
ја сто га уме сто ро го ва. И Афро ди та у уло зи са -

ти ри це. И Ди о низ са тур ба -
ном. То су би ли нај ве ћи
мо за и ци ко је сам ви део. 

Имао сам ути сак да су
узе ли све коп не не жи во -
ти ње, до да ли им раз де ље -
не ре по ве и пре се ли ли их
ме ђу ри бе. Пред на ма је
би ла огром на син кре ти -
стич ка тран сфор ма ци ја.
Фа сци нант на ин вер зи ја. 

- Хо ће мо још ду го ов де? - не стр пљи во је
упи тао во ди ча чо век из ту ри стич ке гру пе. 

Си ди Бу Саид
Ов де су свра ћа ли по зна ти љу ди од Ла мар -

ти на, пре ко Фло бе ра до Али сте ра Кра у ли ја.  Ви -
део сам огром не ка ве зе за пти це. Ушли смо у
ви лу ко ја је при ват ни му зеј. Из гра ђе на је у 18.
ве ку. У 20. ве ку ју је ре кон стру и сао Та иб ел Ана -
би, син муф ти је Мо ха ме да Ана би ја. Ту су по ста -
ви ли и не ке лут ке. Дво ји ца уко че них пу ши ли
су и бе чи ли се је дан ми мо дру гог. Исао сам
кроз ку хи њу, би бли о те ку, врт, те ра се, про ма је.
Ов чје ко жа на зи ду из гле да ла је као облак. Му -
ран ски лу сте ри су ви си ли у чу ду. Пла ве мре же
су по кри ле про зо ре. Ако се не ва рам ту су се
одр жа ва ле ве че ри су фиј ске по е зи је. Се део сам
са сун цем у ли це. Же лео сам да оста нем и оста -

рим. По ла ко сам ср као мен ту са се ме њем бун -
де ве. По сле сам се по пео на те ра су.  Гле дао сам
ван овог све та. Шта сам ви део?

Ку бе та. Ке ра ми ку. Мо ре.

Пут
Во зач је по ка зи вао:
Пи шеш! Пи шеш ли о ме ни?
То ми је го во рио зна ко ви ма. 
Сме ја ли смо се. По шли смо на пут.
Пре ма Ју гу је во да сла на па је и ка фа сла -

на. Цен тар мо ћи је Тксу нис, цен тар ве ре Ке -
руан, цен тар нов ца Сфакс („до бри тр гов ци,
ја ко шкр ти љу ди”). Од Ха ма ме та до Сфаа су
ма сли не. Има се дам ми ли о на ту ри ста и се -
дам де сет ми ли о на ма сли на. Ето. Сун це се ка -
же Шемс. Ме сец - то зна мо - Ха мар.

Ви део сам ка фе Тар зан усред пу сти ње и
Ца фе дес Ду нес. У јед ном да ну сам се по срао
се два пу та. Дру ги пут у при стој ном ре сто ра -
ну. Осе тио сам се са вр ше но. Као Тар зан и ан -
ђео. Ста ли смо у не ком од мо ри шту. Би ло је
пре вру ће. Му ва ми је сле те ла на усну. Без -
број не му ве су сле та ле на хлеб.

Бр да су би ла ру жи ча ста. Ка мен је пре ла -
зио у пе сак. Зе мља је по бе ле ла. Ма сли не не -
ста ле. Ту ри сти су ку пи ли нар.

Се део сам на точ ку. Ми ши ћи су се тре сли.
Ви ли ца цво ко та ла. n

Шта је вредност овог романа ако то
није особен тип Аћиновог књижевног
писма и његова стратегија којом нас
уверава да се романсијерски учинак
нимало не поништава наизглед три-
чавим детаљима, безначајним догађа-
јима који све време нарастају да
постају оно најбитније у роману - фа-
булом у којој и неважно постаје важно; уз стално прису-
ство нечег неухватљивог и узнемирујућег. Отуд је сваки
текст аутентичног књижевног трагача право књижевно
освежење. Остаје нам само да се, читајући и овај роман,
уверимо у очигледну пишчеву особеност.

И још нешто морамо истаћи: ако неко од наших писаца
искрено мисли да је оно што никада не може написати ва-
жније од свега што је до сада написао, то јесте Аћин! Отуда
његово Бескрајно трагање књижевним светом. Аћин тач-
но зна какве јунаке жели и којима добровољно уступа пре-
цизно одређен простор приче која јесте приповедачка
раскош. Ликови уживају у Аћиновој „режији“ и тако наста-
је незаборавна књижевна „журка“ писца и његових јунака
са једне стране, читалаца с друге. Сви писци,
па и наши, стварају своје читаоцe. Рецимо
храбро, Аћин је један од најуспешнијих у том
нимало лаком задатку. Јер, улога таквих писа-
ца је да читаоци, прихвате пишчеву истину са
безрезервним задовољством.

Главни јунак Гамберо Роси, који је као сту-
дент био очаран Ничеом, посветио се истра-
живању његовог боравка на Сицилији који је
пун загонетки; јунакиња Александра
сaкупљала је податке о Сервантесу... Живот их
спаја на невероватан начин. Гамберо , са поро-
дицом, долази и живи у Србији? Али, пре тога
затиче нас Аћинова стваралачка снага избора
и неизбежан доживљај сопственог књижевног света са по-
знатим личностима, филозофима, писцима... У овом слу-
чају, у причи се посебно удомиo Ниче. А те Аћинове „замке“
изазивају и логичну радозналост и питање читалаца: да ли
је то писац измислио или је све тако било? Посебно се то
односи на поглавља посвећена Ничеовом боравку у Меси-
ни. Гамберо пре пута у Месину буди се са осећајем да је у
њему током спавања био непознати спавач. У Месини, већ
изгубљене наде, сусреће Александру, упознајемо се са јуна-
цима Куртом Франкобонеом, професором који је такође
био посвећен Ничеовом животу, причом о патуљастој Ме-
ланији која је служећи Ничеа добила сребрњак и од кога се
није одвајала до краја живота, увезала га је у ђердан; да је

остао њен портрет који је насликао Паул Кле. Схватамо да
је ЈУГ земаљско рајско чудо; нижу се дивни мисли профе-
сора и Гамбера, необична размишљања о разлици великих
и малих књижара. Сазнајемо шта је то Божанска лакоћа,
али и то да је Ниче савршено знао како се жалост претвара
у комедију. Пак, Курт Франкобоне рећи ће да се не треба
плашити, да слободно може да се завири у Средњи век, да
није мрачан. Занимљиво. Гамберо тумачи Ничеове Идиле
из Месине, осам песама: нижу се дивне мисли Мртви су
историја, чак читамо и о специјалитету канибала (грозно)
преузетom из књиге купљене од уличног продавца. Ту је и
мишљење професора да је Гете једини Немац коме Ниче
признаје идеал савршенства. А тек сторија о Ничеовој ма-
шини за писање и чувеном његовом кишобрану? Једрења-
ку Свети јануар, гусарском дневнику! Лу Саломе, паметна
девојка. Нећемо о њој. Ни о тајанственом ноћном посети-
оцу. Наравно, у роману је пуно историјских личности, при-
че-цртице о грчким филозофима. А шта је са будућношћу
и вечитим повратком истог? – то питање као да лебди све
време над рукописом. Уосталом, доста је приче о загонет-
ном Ничеовом боравку на Сицилији. Ниче је непрестано
ишао ка СВЕТЛОСТИ, надамо се да је коначно у њој и да је

тамо негде напокон спознао разлог свог посто-
јања у овоземаљском свету као невољи и цир-
куској представи. ВЕЛИКА ТАЧКА, јер: Такве су
све последње и ненаписане приче, без речи и
без решења.

Зашто овакав необичан подужи увод. Јер је
доказ савршене књижевне пишчеве маске за-
то што роман заправо слави живот и љубав а
прераста у прави психотрилер. Љубав истра-
живача Гамбера и Александре (у Србији Гамбе-
ро мења име, зове се Павле, задржава
Алексансрино презиме), стварање породице,
кћер и два сина, бег са Сицилије због крвне
освете, покушавају бизниса у Београду, раста-

вљају се, Павле бира лепоте источне Србије, живи сам у Не-
готину, бави се виноградарством, поседује винарију, жеља
му је да га сахране у винограду. Заплет око њиховог раздва-
јања, крвне освете, прљавих игара на Сицилији, због чега
овај Павлов тестаментарни рукопис, о отмици, убиству и
невероватном шокантном обрту, остављамо читаоцима
као право пишчево изненађење. Психотрилер као врху-
нац Аћиновог писања. И невероватан расплет. Да ли се
права истина неповратно губи као све пред вулканском
лавом? Ко је измишљен, ко стваран, шта је истина а шта
није? Можемо рећи - рукопис једнак математици! Мало
ли је? И на крају, питања. Има ли Аћин непознате спаваче
у себи? Још битније: имамо ли их и ми? n

пише: Милан Р. Симић

владимир пиштало

КРиТиКА неДеЉОМ

Непознати спавач
„Котао”, Јовица Аћин (лагуна, 2024) 

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Slo venské po hľady 7/8
српски број

(Матица словенска)
Об ја вљен је дво број 7-8/2024 ча со пи са Slo venské po -
hľady (Сло вач ки по гле ди) ко ји об ја вљу је Ма ти ца сло -
вач ка у Мар ти ну а ко ји је по све ћен са вре ме ној срп ској
књи жев но сти. У ча со пи су  се на ла зи текст Дра га на
Ста ни ћа, пред сед ни ка Ма ти це срп ске о Ле то пи су, по -
е зи ја Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа, Ива на На гри шор ца, Зо -

ра на Ђе ри ћа, Иго ра Ми ро ви ћа,
Не на да Ша по ње, Бла го ја Ба ко -
ви ћа, Пе ри це Ми лу ти на, Бо -
шка Су вај џи ћа, Ра до ва на
Вла хо ви ћа, На та ше Бун да ло
Ми кић; про за Вла ди ми ра Пи -
шта ла, Ми ла на Ми ци ћа, Фра -
ње Пе три но ви ћа, Ђор ђа
Пи са ре ва, Сне жа не Сав кић, Је -
ле не Ма ри ће вић Ба лаћ, као и
две ком па ра тив не сту ди је
Зден ка Ва лент Бе лић по све ће -
не де ли ма Ми ло ша Цр њан ског

и Ви до са ва Сте ва но ви ћа. Об ја вљи ва ње те мат ског
бро ја у Сло вач кој ре зул тат је бра ти мље ња Ма ти це
сло вач ке и Ма ти це срп ске и са рад ње ре дак ци ја ча со -
пи са Ле то пис Ма ти це срп ске и Сло вач ки по гле ди. У
про шло сти су број ни срп ски пи сци об ја вљи ва ни у
пре во ду на стра ни ца ма овог ча со пи са, али је ово пр -
ви број по све ћен у пот пу но сти срп ској књи жев но сти.         

Буктиња
(Крајински књижевни клуб )

Ча со пис за књи жев ност, умет ност и кул ту ру „Бук ти ња”
из Не го ти на по све тио је свој 86. број Бо ри су ла зи жу,
срп ском пе сни ку ро ђе ном у Па ри зу, про зном по ис цу,
есе ји сти, књи жев ном кри ти ча ру, ан то ло ги ча ру, те о ло -
гу, док то ру сла ви сти ке и пре во ди о цу ко ји је на фран -
цу ски пре пе вао Ње го ше ва де ла „Гор ски ви и је нац” и

„Лу ча ми кро ко зма”. По ред раз го -
во ра са Ла зи ћем, ча со пис до но си
и из бор из ње го ве про зе и ли ри -
ке, за тим есе је, по пут оних у ко ји -
ма про ми шља о ода бра ним
тек сто ви ма Ме ше Се ли мо ви ћа и
Ми ло ра да Па ви ћа, а ту су и ње го -
ви пре во ди са фран цу ског и ен -
гле ског на срп ски је зик по е зи је
Те о фи ла д’Ви јоа, Ми ше ла Уле бе -
ка, Еду ар да Ле веа, Реј мон да Па -

тер со на и Да на фан теа. Фи нал ни део „Бук ти ње” тво ре
за пи си кри ти ча ра о де лу Бо ри са Ла зи ћа, и то Вик то ра
ра ду на Те о на, Ра ди во ја Ста ни ву ка, Иси до ре Бо бић, Ма -
је Бе ле ги ша нин, Ан дрее Бе а те Би цок, Алек сан дра Б.
Ла ко ви ћа и Ти ха не Ти це. 

Поетски светови 
Васка Попе
(Матица српска)

У оквиру Издавачке делатности Одељења за књижевност
и језик Матице српске објављен је тематски зборник „По-
етски светови Васка Попе“, резултат истоименог научног
скупа одржаног 18. новембра 2022.  Зборник је уредио
проф. др Јован Делић, дописни
члан САНУ. Књижевном делу Вас-
ка Попе (1922–1991) приступило се
из теоријског и компаратистичког
становишта, што потврђује и уче-
шће иностраних изучавалаца срп-
ске књижевности. Истраживања
су усмерена и према рецепцији
Попиног књижевног стварала-
штва у различитим културама,
што је од значаја за развијање и
оснаживање књижевне и култур-
не самосвести. Истраживачки ра-
спон обухватио је питања
поетике, критике, рецепције и компаратистике. У сачиња-
вању овог зборника радова водило се рачуна пре свега, о
научном доприносу будућим изучањима српске књижев-
ности и посебно Попиног дела.

из пишчеве бележнице: ТУниС (2)

Поправка птичјих гнезда
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Бук ток (Booktok) је део Тик -
то ка ко ји је по све ћен крат ким
ви део при ка зи ма књи га, ко ји
сви укуп но у овом тре нут ку
има ју не ве ро ват них 200 хи-
љада милијарди пре гле да на
ин тер не ту. Ја сно је да Бук ток
одав но озбиљ но ути че на ти -
ра же но вих и ста рих из да ња, па ни је
чу до да мно ге књи жа ре и код нас и у
све ту има ју по ли це по све ће не пре по -
ру ка ма са ове плат фор ме. 

Књи ге ко је су по пу лар не на Бук то ку
углав ном при па да ју ка те го ри ји ‘young
adult’ (мла да од ра сла осо ба) што ни је
на ро чи то нео бич но по што су нај по пу -
лар ни ји бук то ке ри (и ко ри сни ци и
твор ци са др жа ја) углав ном ве о ма мла -
ди, а жан ро ви ко је пре по ру чу ју су нај -
че шће ро ман се или фан та сти ка.
До бра стра на овог фе но ме на ко ји је
ухва тио за лет то ком епи де ми је ко ви -
да, сва ка ко је чи ње ни ца да не са мо да
при вла чи књи жев но сти љу де ко ји
обич но не чи та ју, већ че сто из вла чи
са ми зда те књи ге из оп скур но сти, као
и ма ла, не за ви сна из да ња, али и на -
сло ве ко ји су иза шли пре ви ше го ди на
и оста ли не при ме ће ни. Та ко је, ре ци -
мо, Бук ток по пу ла ри зо вао до тад пот -
пу но не по зна ти са ми зда ти ро ман
„Atlas Six“ Оли ви је Блејк о ше сто ро
мла дих са да ром ма ги је ко ји по ста ју
део тај ног дру штва. По што је екс пло -

ди рао на Бук то ку (по себ но
због трен ди мрач не есте ти ке
и сло бод ног од но са пре ма
љу ба ви сво јих про та го ни -
ста), Блеј ко ва је по сле ве ли ке
аук ци је до че ка ла да јој ро -
ман бу де из дат у То ру, јед ној
од нај ве ћих из да вач ких ку ћа
ко је об ја вљу ју фан та сти ку. 

Не из не на ђу ју ће, књи ге ко -
је по ста ју ’ви рал не’ на Бук то ку че сто су
крај ње упит ног ква ли те та, а и са ма
плат фор ма има тен ден ци ју да функ -
ци о ни ше као ехо ода ја у ко јој се из но ва
и из но ва вр те исти ста во ви и исте пре -
по ру ке. Не ке од књи га ко је је ова
плат фор ма из ву кла из оп скур но -
сти за и ста зву че по ма ло би зар но:
„Вар ва ри са ле де не пла не те“ је
збир ка од 20 књи га фан та стич ке
еро ти ке ко ју је Ру би Дик сон
иштан ца ла за са мо шест го ди на и
ко ји пра те при чу о гру пи же на ко -
је су се на су ка ле на пла не ту Not-
Hot (Не-Вру ћа), где жи ви пле ме
ван зе ма ља ца пла во ко жа ца.

Бук ток во ли и књи жев ност
„ви со ког кон цеп та“ (high concept
literature), што се од но си на на ра ти ве
чи је те жи ште је за сно ва но на нео бич -
ној иде ји или „ца ки“ – би ло че му што
зву чи до вољ но бом ба стич но у крат кој
фор ми ви деа пре по ру ке. У ову ка те го -
ри ју је јед ном тре нут ку упао сјај ни
„Пи ра не зи“ Су за не Кларк, ро ман ко ји
чи ни се још увек ни је за у зео сво је за -

слу же но ме сто у са вре ме ној фан та -
сти ци. Док пра ти крај ње не по у зда ног
на ра то ра ко ји се бе ви ди као ис тра жи -
ва ча и на уч ни ка, пред чи та о цем се у
„Пи ра не зи ју“ по ла ко осве тља ва ју сом -
на бул ни про сто ри бес ко нач них ход -
ни ка и дво ра на ко ји ма про та го ни ста
лу та, и из ван ко јих (чи ни се) не по сто -
ји ни шта, омо гу ћу ју ћи му да пре рас -
пле та и сам по ста вља хи по те зе о
за ум ном све ту Клар ко ве. У ову ка те го -
ри ју сва ка ко спа да и да ле ко по пу лар -
ни ја и да ле ко кон вен ци о нал ни ја
„Мо ја го ди на од мо ра и опу шта ња“
Оте се Мо шег о не срећ ној мла дој же ни

ко ја по ку ша ва да на ђе на чин да пре -
спа ва це лу го ди ну.

Ју ре ћи оче ки ва ну лак шу за ра ду, и
Нет филкс је екра ни зо вао не ке од
књи га ко је је по пу ла ри зо вао Бук ток:
ове го ди не иза шла је омла дин ска кри -
ми се ри ја „Во дич за уби ство за до бре
де вој ке“ пре ма ро ма ну Хо ли Џек сон

ко ји пра ти ти неј џер ку Пи пу Фиц Амо -
би ко ја по ку ша ва да ре ши не ре ше ни
слу чај не стан ка сред њо школ ке из сво -
је ма ле успа ва не ен гле ске ва ро ши це.
Је дан од хи то ва Бук то ка, „Шест вра на“
Ли Бар ду го о гру пи та лен то ва них аут -
сај де ра ко ји се бо ре за сво је ме сто у
фан та зиј ском све ту ин спи ри са ном
де ли мич но и цар ском Ру си јом, до жи -
вео је (не за вр ше ну) адап та ци ју у се ри -
ји „Сен ка и кост“.  

Бук ток је ве о ма окре нут и лгбт+ те -
ма ма, па је књи га ко ја се го ди на ма на -
ла зи на вр ху свих Бук то ко вих ли ста
„Ахи ло ва пе сма“ Ма длин Ми лер ко ја

пра ти љу бав ну при чу
Ахи ла и Па тро кла, и то
из Па тро кло вог угла. У
овом сми слу, Бук ток се
че сто од лич но на ста -
вља на суп кул ту ру
фан фик ци је, где су
ано ним ни пи сци де це -
ни ја ма при вла чи ли
огром ну па жњу на ин -
тер не ту, обич но спа ја -
ју ћи у ве зу ли ко ве из
већ по зна тих књи га и

фил мо ва (ко ји та кав од нос ни ка да ни -
су оства ри ли у ори ги нал ном де лу), и
че сто ис пи ту ју ћи до не ве ро ват них де -
та ља сек су ал ност, љу бав, ме ђу људ ске
од но се и лич не тра у ме у по пу лар ним
све то ви ма фик ци је, она ко ка ко се то
обич но ни је ра ди ло у мејнстрим књи -
жев но сти.  n

Пише: настасја Писарев

Узми мо, здра во за го то во, да је наш жи -
вот при ча у ко јој смо ми, а ко би дру ги и
мо гао би ти, глав ни ју на ци. По сто је у на -
шој при чи – тј. жи во ту – и дру ги ју на ци
ко ји су ту баш ва жни, и по ма жу нам да
“из не се мо” глав ну уло гу. И то је у ре ду.
Али, уко ли ко по сма тра мо са дис тан це, сва ки лик ко ји под -
у пи ре на шу при чу за пра во је са мо с на ма, у на шем про сто -
ру и вре ме ну, укр стио сво ју суд би ну; про да ва чи ца у
су пер мар ке ту ко јој смо баш ју трос оста ви ли осам ди на ра
јер ни је има ло сит но за ку сур, и тог тре нут ка је, бар за тај
дан, “ис па ла” из (на шег) уни вер зу ма. Исто се то де си ло са
ус пут ним про ла зни ком, мај сто ром за хит не по прав ке во -
до ко тли ћа, по шта ром, ком ши јом ко ји ска ку ће на те ра си
да би ис пу шио ци га ре ту... и сви они у јед ном тре ну ула зе у
наш жи вот, и истом бр зи ном од ла зе: не ки спа да ју у ка те го -
ри ју мо жда се ви ди мо су тра, а не ки у оно ”ни кад ви ше”.
(Уко ли ко се све то по сма тра из ви зу ре спо ме ну тих епи зо -
ди ста на ших жи во та, са њи хо ве тач ке гле ди шта, у том уни -
вер зу му смо ми, на жа лост, спо ред ни ју на ци.) 

То је та ко, и го то во. Не по мер љи во.
Ка да су у пи та њу књи жев на де ла, ства ри по ста ју за ни -

мљи ви је, а мо гућ ност ак ци је и де ло ва ња ве ћа. Мо гло се, на
при мер, де си ти да је Тол кин чи та ву сво ју епо пе ју усме рио
ка не ком дру гом ли ку, а фа ла бо гу у “Го спо да ру пр сте но ва”
има их на пре тек; мо гло се та ко де си ти да чи та мо ро ман
“Бом ба ди ло”, пре ма сјај ном ли ку То ма Бом ба ди ла и ње го -
ве же не, реч не ви ле, а књи жев ни уни вер зум би већ не ка ко
пре жи вео. Пре жи вео би и без “Хо би та”, шта би му дру го
пре о ста ло, јер мо гао је, што да не, и Го лум да бу де глав ни ју -
нак “Го спо да ра...”, а ју на ци из дру жи не тек спо ред ни, што
да не? Шта би би ло да Мер ку цио ни је тра гич но стра дао
због бр ља ња, не спрет но сти и глу по сти за љу бље ног Ро меа,
па да је он по стао глав ни ју нак Шек спи ро ве љу бав не тра -
ге ди је. Мо гло са, да кле, де си ти да је Шек спир овај бе смрт -
ни ко мад мо рао да на зо ве “Мер ку цио и Ју ли ја”, а да Ро мео
на стра да од ма ча на са мом по чет ку и (п)оста не го то во бе -
зна ча јан епи зод ни ју нак. Мо гло се, исто та ко, де си ти да је
То мас Ман на пи сао че тво ро том ни ро ман у ко ме би ста ро -
став ни Ја ков био глав ни ју нак, па се ово им по зант но де ло

не би зва ло “Јо сиф и ње го ва бра ћа”, не го “Ја ков и ње го ви
си но ви”. Ка ко би се тек же сто ко про ме нио мо жда и нај по -
пу лар ни ји Ди кен со нов ро ман да му је на слов “Феј гин”, а не
“Оли вер Твист”. Ко ли ко би тек но вих на ра тив них ка на ла
би ло про ко па но са суд би на ма бан де де ча ка, про вал ни ка,
оби ја ча и се ци ке са, за хва љу ју ћи на ра тив ном вођ ству лу -
ка вог и не ми ло срд ног Феј ги на, ко ји је и без ове игри це ду -
ха, та кав ка кав је сте, је дан од ве ли ких ли ко ва исто ри је
свет ске књи жев но сти! 

Ро ма ни ор га ни зо ва ни с ју на ци ма у па ру, по пут оних Ко -
на на Дој ла (Холмс и Вот сон) или “Ва шар та шти не” Те ке ри -
ја са свим би дру га чи је функ ци о ни са ли да су се пи сци
од лу чи ли да иду до кра ја и ода бе ру са мо јед ног ју на ка као
“ли де ра”. Уоста лом, и у “Ани Ка ре њи ни” за пра во по сто је
бар два ро ма на, су де ћи по глав но – спо ред ним и спо ред но
– глав ним ли ко ви ма. Сер ван те сов ро ман је мо гао да пре у -
зме  и се кун дар ни лик, па је ре ал но да би се он звао “Сан чо
Пан са”, јер књи жев ни ју на ци очас по сла из на из глед ми -
нор не по зи ци је успе ва ју да се пре тво ре у (нај)ва жни је ка -
ри ке на ра тив ног скло па. Ану шка из “Мај сто ра и
Мар га ри те” је са свим епи зо дан лик ко ји је био ну жан Бул -
га ко ву да би су ис пу ни ла за ми шље на ли ни ја при по ве да -
ња, али се она из бо ри ла за свој иден ти тет и оп ста нак;
ре че ни ца “Ану шка је про су ла уље” мо гао би хлад но да бу -
де на слов не ке дру ге вер зи је Бул га ко вље вог чу ве ног ро ма -
на ко ји би по чи њао, на при мер, ова ко: “Ану шка је већ
ку пи ла сун цо кре то во уље, и не са мо да га је ку пи ла не го га
је и про су ла. За то се сед ни ца не ће одр жа ти”... 

Ни шта од овог се ни је де си ло, не де ша ва се и не ће се де -
си ти. По сто је ипак за ко ни то сти и ло ги ка при по ве дач ке
стра те ги је. А опет, за што да не: Бог сни ва а пи сац од лу чу је!

При се ти мо се са мо ка ко је мр зо вољ ни Мар тин у “Игри
пре сто ла” јед но став но про ме нио све на ра тив не то ко ве и
ло ги ку при че у овој оп се нар ској фран ши зи. Јед но став но
је оку пио ве ћи ну ју на ка и на пра вио “кр ва ву свад бу” (Лор -
ка, али и кр ва ва бај ка Де са ке Мак си мо вић); ро ман је ипак
пре жи вео ову вра то лом ну на ра тив ну вр те шку. 

И да се из но ва при хва ти мо ствар но сти на ко ју, као, “не
ути че” фик ци ја на до буд них и охо лих пи са ца: ко ји је жи -
вот пра ви, онај у ко јем смо са мо не чи ји ус пут ни лик, или
онај у ко јем смо глав ни ју на ци? Или је све то, на кра ју, са мо
је дан исти, је ди ни по сто је ћи жи вот... n

Пише: Ђорђе Писарев

ПрИЧа о књИГаМа

У сенци главног јунака

Реч је моја амајлија

прастара од прародитеља

што за изговором вапи.

Реч моја слово тражи

уписује се у знакове обле

тишину и звук да огласи.

Реч моја на врху језика

што стоји и што се колеба

кроз иглене уши да прође.

Реч моја што пупољи

и опстаје, и множи се, и

мастилом у бескрај разлива...

Иглене уши
ХоМо ПоетИкус

олена Планчак сакач

(из рукописа)

Бук ток: Ин стант крИ тИ ка Ин стант књИ жев но стИ ИлИ но ва шан са?

Незаобилазан утицај 200 хиљада милијарди прегледа



КА КО ЗА дР жА ТИ ПУ блИ КУ КО ЈОЈ вИ Ше Не МАШ ШТА дА ПО НУ дИШ?

Ју тро. Да нас на сту пам на Тр гу пје сни ка. У ба шти Хо -
те ла „Мо грен“ пи јем ка фу с Бла го том Ера ко ви ћем,
до а је ном цр но гор ске и ју го сло вен ске по зо ри шне и
те ле ви зиј ске ре жи је, не ка да шњим ди рек то ром Цр -
но гор ског на род ног по зо ри шта, мо јим ви ше де це ниј -
ским при ја те љем. За вр ши ли смо рад на ње го вој
мо но гра фи ји и сад раз го ва ра мо о суд би ни ру ко пи са
у из да њу ЦНП-а. Во лим раз го ва ре с Бла го том, ри зни -
цом жи вот не и те а тар ске му дро сти. Ник ши ћа нин, у
ра ном де тињ ству Но во са ђан, сту дент бе о град ског
Фа кул те та драм ске умет но сти, ре ди тељ ко ји је ду бо -
ке тра го ве оста вио у те а три ма не ка да шње Ју го сла ви -
је, ка ри је ру је ве зао за Цр ну Го ру и, на ро чи то, ЦНП.
Тек ра де ћи књи гу о ње му схва тио сам ко ли ко је бо -
гат ње гов ре ди тељ ски опус. Са су пру гом Ољом, ле та

про во ди у Бу дви, ода кле па жљи во пра ти шта ра де
ње гов зет Бра ни слав Жа га Ми ћу но вић, ре ди тељ, Рад -
ми ла Вој во дић, Жа ги на же на, та ко ђе ре ди тељ ка, а
по след њих го ди на и Вељ ко Ми ћу но вић, Рад ми лин и
Жа гин син, на прет ход ном По зо ру овен чан на гра да -
ма за ре жи ју Оче ва и оца. Ре ди тељ ска по ро ди ца!

С Вар јом Ђу кић од ла зим на ру чак. Прет ход но смо
ду го ше та ли кроз Ста ри град тра же ћи ду бо ку хла до -
ви ну и мир ну ат мос фе ру у ко јој би смо раз го ва ра ли.
Се да мо у ба шту јед не од ко но ба. Окру же на је де бе -
лим ка ме ним зи до ви ма, а нат кри ве ла гу стом ло зом.

Вар ју знам од 1980. и ње ног при јем ног ис пи та на
бе о град ском ФДУ. Још та да је пле ни ла та лен том, ин -
те ли ген ци јом и по себ ном вр стом пре да но сти, а доц -
ни је је све то по твр ди ла уло га ма у Ју го сло вен ском
драм ском, Дах те а тру, Ате љеу 212, Цен тру за кул тур -
ну де кон та ми на ци ју… До би ла је Злат ну пул ску аре ну
за де би тант ску уло гу у Ва ри о ли ве ри Го ра на Мар ко -
ви ћа. Он да се вра ти ла у Цр ну Го ру. Да нас је је дан од
сто же ра ре пер то а ра ЦНП-а, а ње на Књи жа ра „Кар -
вер“ култ но је ме сто где се на ли те рар ним ве че ри ма,
три би на ма и фе сти ва ли ма књи жев но сти оку пља ин -
те лек ту ал на и умет нич ка ели та ре ги о на и Евро пе.

Је де мо са ла ту од хо бот ни це са си ром из уља, пи -
јуц ка мо ви но и не при ча мо о ве че ра шњем про гра му.
А и за што би смо? Већ смо се „ис при ча ли“ пра ве ћи

Вар ји ну књи гу Сан на ја ви: о
те а тру с овог кра ја сви је та.
Ови раз го во ри и на ша до пи -
си ва ња тра ја ли су без ма ло
две го ди не, а ре зул тат је цен -
трал ни део мо но гра фи је на
ко ју сам, као уред ник и Вар -
јин са го вор ник, по но сан.
При ча мо о ње ном уну ку и ње ним си но ви ма, о пла -
но ви ма за но ву по зо ри шну се зо ну, о „Кар ве ру“, али
и о књи зи о Его ну Са ви ну, до бит ни ку На гра де „Де јан
Ми јач“, ко ју упра во за вр ша вам. У јед ном ча су при ла -
зи нам не по зна та же на и Вар ји се обра ћа на ен гле -
ском. Хва ли Вар ји ну де цент ну еле ган ци ју ко ја, ве ли,
од го ва ра не го ва ном фран цу ском уку су. Вар ја се бла -

го осме ху је и за хва љу је на ком пли -
мен ти ма, а ја стран ки њи ка жем да је,
уз све то, Вар ја и из ван ред на глу ми ца.

Пред ве че, пре но што смо оти шли
на Трг пје сни ка, пи је мо ка фу на ма ле -
ном тр гу на до мак по зор ни це из ме ђу
цр ка ва. На ка да дав но, кад је у Бу дви
за тво рен ле ген дар ни ка фе „Го до“, на
овом тр ги ћу су се оку пља ли го сти и
уче сни ци Фе сти ва ла, а од мах ту, у цр -
кви Сан та Ма риа ин Пун та са да је у то -
ку из ло жба сли ка Пе тра Лу бар де.
При дру жу је нам се Јан ко Љу мо вић,
те а тро лог и про фе сор це тињ ске Ака -
де ми је, мо де ра тор ве че ра шњег раз -
го во ра. Те мељ но се при пре мио.
Об ја шња ва струк ту ру раз го во ра. Не -
ма по тре бе. Зна мо ко ли ко је од го во -

ран, те ме љан, да је па жљи во про чи тао Вар ји ну књи гу
и о њој из ван ред но пи сао, а од лич но зна Вар јин опус
и мој до са да шњи рад.

Тек та да, у спо ко ју ма ле ног ста ро град ског тр га, ли -
ше ног бу ке и бе са ак ту ел ног бу дван ског ту ри зма, за -
хва љу ју ћи Вар ји и Јан ку те њи хо вој по све ће но сти и
усред сре ђе но сти на те ме ко је се ти чу кул ту ре и по -
зо ри шта, као и због зра че ња Лу бар ди них сли ка, пре -
по зна јем ат мос фе ру не ка да шњег Гра да те а тра.
На по кон знам да сам на пра вом ме сту. Да ов де још
увек, упр кос све му, по сто је зна чај ни и ва жни тра го -
ви умет но сти ко је ни је за тр ла ин ве сти тор ска по ма ма
и за ко ни тр жи шта. Охра брен овим са зна њем, од ли -
зам на Трг. Та мо нас че ка Све тла на Ива но вић, глав на
уред ни ца про гра ма, ко ја већ го ди на ма успе ва да очу -
ва дух Гра да те а тра.

Пу бли ка Тр га пје сни ка не ку пу је ула зни це, гле да -
о ци мо гу да сед ну али и да сто је ћи слу ша ју го вр ни ке.
При су ство гле да ла ца је за пра во је ди ни кри те ри јум
успе шно сти про гра ма. Су де ћи по број но сти пу бли ке
и чи ње ни ци да су мно ги про ла зни ци за ста ли да би
чу ли оно што смо Вар ја, Јан ко и ја го во ри ли, наш про -
грам је био успе шан.

Су тра дан из ави о на по сма трам па но ра му бу дван -
ске ри ви је ре. По ле те ли смо у пред ви ђе ном тер ми ну.
Зна чи, за ма ње од са та сле ће мо на Сур чин. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

Ка да је Џорџ Лу кас 2012. го ди не
про дао “Лу кас филм” сту дио и пра ва
на “Ра то ве зве зда” ком па ни ји “Ди -
зни”, мно ги обо жа ва о ци су то до че -
ка ли као ко рак у пра вом сме ру.
“Ди зни” је пар го ди на ра ни је удах -
нуо но ви жи вот Мар ве ло вим ли ко -
ви ма на ве ли ком плат ну и мо гао је
да сво јим ка пи та лом и иде ја ма учи -
ни исто и за ову та да при лич но па -
сив ну фан ши зу. Два на ест го ди на
ка сни је, бол но је ја сно да су те на де
би ле не у те ме ље не. По след ња три ло -
ги ја фил мо ва, иако иш че ки ва на чи -
та ву де це ни ју, ни је оства ри ла
же ље ни успех, али то је био тек по че -
так. Чел ни ци “Лу кас-
фил ма” и “Ди зни је ви”
ру ко во ди о ци су има ли
мно ге дру ге пла но ве за
ову че ти ри ми ли јар де
до ла ра вред ну ин ве -
сти ци ју. Про блем је ти
пла но ви очи глед но ни -
су има ли мно го до ди ра
са ре ал но шћу.

На кон чи та вог ни за
игра них се ри ја у све ту
“Ра то ва зве зда” раз ли -
чи тог сте пе на ква ли те -
та, нај но ви ја ме ђу
њи ма је до жи ве ла ап -
со лут ни де бакл ме ђу
пу бли ком и кри ти ча -
ри ма. “Ако лит”, чи ји је
тво рац Ле сли Хе дленд,
до че кан је као пред мет
под сме ха на свим дру -
штве ним плат фор ма ма и ин тер нет
пор та ли ма. Иако то ни је ни бли зу
пре ци зно ме ри ло успе ха као ре зул -
та ти би о скоп ских бла гај ни, Нил се -
но ва ме ре ња гле да но сти по ка зу ју да
ова се ри ја, упр кос не ве ро ват ном бу -
џе ту од 180 ми ли о на до ла ра, ни је би -
ла ни у пр вих де сет по по пу лар но сти
ка да се по ја ви ла овог ју ла. Ова кав
про ма шај ни је слу чај ност, не го по -
сле ди ца пот пу ног од су ства све сти о
прав цу у ко јем би фран ши за тре ба -
ло да се раз ви ја и не до стат ка кре а -
тив них умо ва ко ји би је у том прав цу
по ве ли. 

Нај го ре је што у овој при чи не ма
“по зи ти ва ца”, јер се кри ви ца за не у -
спех мо же под јед на ко сва ли ти на
љу де у “Лу кас фил му” ко је је Џорџ

Лу кас по ста вио
да бри ну о ње го -
вом “за ве шта -
њу”, ко ли ко и на
Ди зни јев моћ -
ни кон гло ме рат
ко ји га је пре у -
зео. Њи хо во од -
су ство ви зи је и ја сног прав ца у ко јем
би же ле ли да ова фран ши за на ста ви
су до ве ли до про бле ма ко ји ис ти чу
мно ги кри ти ча ри се ри ја ла као што
је “RedLetterMedia”, а то је да су “Ра то -
ви зве зда” као ин те лек ту ал но вла -
сни штво пот пу но кре а тив но
бан кро ти ра ли. Та ква тврд ња на из -

глед зву чи чуд но
ка да се при ме ни на
н а  у ч  н о - ф а н  т а  -
стич ну са пу ни цу у
све ми ру ко ја је на -
из глед има ла то ли -
ко по тен ци ја ла –
ме ђу тим, сва ки но -
ви на слов у се ри ја -
лу се на шао
за ро бљен из ме ђу
бес крај ног по на -
вља ња по зна тих
еле ме на та ко ји су
нас пр во бит но
при ву кли и њи хо ве
“по ли тич ки ко -
рект не” и ни ма ло
суп тил не де кон -
струк ци је. Иако је
пу бли ка ја сно по -
ка за ла да то ни је

оно што же ле, чел ни ци Ди зни ја и
“Лу кас фил ма” су ви ше пу та по ка за -
ли да не ми сле да је кри ви ца на њи -
ма, не го на пу бли ци.

Ре ше ње се не на зи ре и овај про -
блем си гур но не ће ско ро не ста ти.
“Ди зни” ће и да ље на ста ви ти да из ба -
цу је но ве се ри је, не да би уса вр шио
ре цепт, не го да би са др жа јем хра нио
сво је нај ве ће из во ре при хо да ве за не
за “Ра то ве зве зда” – играч ке и за бав -
не пар ко ве. Ни је не мо гу ће да ће мо
јед ног да на на све ово гле да ти не као
на злат но до ба “бај ки” на ше мла до -
сти, не го на екви ва лент бле дих ша -
блон ских сит ко ма из 80-тих ко ји су
сви у не до глед му зли истих де се так
ша ла и си ту а ци ја – баш ко “Ра то ви
зве зда” да нас. n

Пише: Немања Јованов
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Путовање по 
сећањима: Трг пјесника

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Илија Бакић (1960) је песник, приповедач, романсијер, есејиста,
књижевни и стрип критичар. Велики део књижевног и теоретичарског
рада му је везан за фантастику и авангардну књижевност, а у овој
студији коју је издао КЦВ „Милош Црњански“ бави се кибер-панком,
његовом историјом и карактеристикама, са нарочитим фокусом на
најважнију фигуру овог научнофантастичног покрета (или  под-
жанра), Вилијама Гибсона. 

У овој изузетно занимљивој, исцрпној и приступачној студији Бакић
покрива и објашњава основне постулате кибер-панка међу којима су
слика будућности која подразумева две реалности (физичку и
виртуелну), глобалну превласт мултинационалних компанија и сурову
отворену арену неконтролисаног неолибералног капитализма, а све
то на позадини света који је на рубу колапса. Потреба кибер-панка да
се повеже са стварношћу и окрене друштвеној критици огледа се и у
имену, па Бакић подсећа на везу која се често заборавља: „Кибер-панк
је знао да ће будућност бити лоша али није имао никакав рецепт да се
она избегде или да се суноврат ублажи, управо онако како су то

оригинални музички панкери певали: Нема будућности за тебе.“
Уз Гибсона као оца покрета писаца побуњених против окоштале

научне фантастике која у том тренутку више није имала никаквих веза
са савременошћу и стварним светом Бакић скреће пажњу на Рукера,
Шинера, Стерлинга и друге савременике. Нова генерација писаца
тражила је другачији приступ жанру који је по њима испао из токова –
„није необично да су рок видео спотови са СФ-а скинули круну и
ставили је на своју главу. Покрет, узбуђење, боје, безбрижни
визионарски порив наћи ћете у обиљу у видео производима, који су
се од рођења ослањали на СФ“, писао је Стерлинг тада критикујући
писце. И узбуђење и визију научној фанастици донео је Гибсон својим
чувеним „Неуромансером“. Гибсон као централна фигура остаје и
средишња тачка Бакићевог интересовања у овој студији –
„Неуромансер“ отвара сасвим нове хоризонте у спекулативној
фикцији: „то је ванредно избалансиран текст оштре акције“, пише
Бакић, “у ком Гибсон од прве странице бомбардује, пуца из свих
(литератури знаних) оружја“.  Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Кибер-панк је променио жан-

ровску иконографију; потиснута су,
нестала или заборављења свакојака
Галактичка царства, баш као и агре-
сивни или збуњени ванземаљ-
ци,“буљоока чудовишта“, луди
научници и крхке плавуше које
упадају у невоље и вриште. Свемир је
(п)остао хладан и равнодушан а
Земља пренасељена, на ивицама
еколошке и енергетске катастрофе,
огрезла у масовну беду, локалне
ратове (који не искључују и тактичке
нуклеарне ударе) и баснословно
богатство корпорацијских врхушки
које у обичној и виртуелној
стварности контролишу масе. 

Вилијам Гибсон
или поглед на

кибер-напк
Илија Бакић

(КЦВ „Милош Црњански”)

Ратови звезда 
и варљива 

моћ носталгије
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